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 ΟΜΑΔΑ Α΄ 

ΘΕΜΑ Α1 
Α.1.1. Να προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι σωστό ή όχι, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη «Σωστό» ή «Λάθος» δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση: 
            α.  Ο Οργανικός Νόμος του 1900 έδωσε λύση σε ακανθώδη 

                 εκλησιαστικά ζητήματα
            β.  Ο Γεώργιος απέλυσε τον Βενιζέλο από το αξίωμα του

                 υπουργού στις 18 Μαρτίου 1901
            γ.  Ο πρωθυπουργός Δηλιγιάννης με δηλώσεις του στις 12 Μαρτίου

                1905 επιδοκίμασε το κίνημα του Θερίσου

            δ.  Με τη συμφωνία των Μουρνιών Κυδωνίας (2 Νοεμβρίου 

                1905) οι Μεγάλες Δυνάμεις επέτρεψαν την ένωση της
                 Κρήτης με την Ελλάδα.. 
            ε.  Με ιδιαίτερη συνθήκη ειρήνης μεταξύ Ελλάδας – Τουρκίας, 

                στις 14 Νοεμβρίου 1913 ο σουλτάνος παραιτήθηκε από κάθε 

                δικαίωμά του στην Κρήτη, την οποία παραχωρούσε στις Με-

                γάλες Δυνάμεις της Ευρώπης
Μονάδες 10 

Α.1.2. Να δώσετε το περιεχόμενο των ακόλουθων όρων: 
              α.  «Ηνωμένη Αντιπολίτευσις» 
              β.  «Προσωρινή Κυβέρνησις της Κρήτης»
              γ.  «επίσημη ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα»
Μονάδες 15
ΘΕΜΑ Α2 

Α.2.1. Ποιες ενέργειες έγιναν μετά την αναχώρηση των ξένων Ναυάρχων για την οργάνωση της Κρητικής Πολιτείας μέχρι και τη συγκρότηση της πρώτης κυβέρνησής της; 
Μονάδες 15
Α.2.2.  Πότε άρχισαν να δημιουργούνται τα πρώτα νέφη στις σχέσεις του Γεωργίου με τους Κρήτες και ποια ήταν τα σημεία τριβής, τα οποία επρόκειτο λίγο αργότερα να δημιουργήσουν σοβαρή εσωτερική κρίση;
Μονάδες 20
ΟΜΑΔΑ Β΄ 

ΘΕΜΑ Β1 
Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από το κείμενο που σας δίνεται, να αναφερθείτε στη διαδικασία με την οποία ο Αλέξανδρος Ζαΐμης ανέλαβε το αξίωμα του Ύπατου Αρμοστή της Κρήτης (μονάδες 17) και στο έργο που επιτέλεσε στον τομέα της εσωτερικής πολιτικής (μονάδες 23). 
Μονάδες 40

Κείμενο 
Ὁ βασιλιὰς Γεώργιος, σὲ ἀπάντηση τῆς εὐρωπαϊκῆς διακοινώσεως, ἔσπευσε αὐθημερὸν νὰ ὑποδείξει, ὡς ἀντικαταστάτη τοῦ πρίγκιπα Γεωργίου, τὸν Ἀλέξανδρο Ζαΐμη, πολιτικὸ ἡγέτη ἔμπειρο καὶ μετριοπαθή. Ἡ ἀποχώρηση τοῦ πρώτου καὶ ἡ μεταβίβαση τοῦ ὕπατου ἀξιώματος τῆς Κρητικῆς Πολιτείας στὸ νέο ἁρμοστὴ πραγματοποιήθηκε τόν Σεπτέμβριο τοῦ 1906. Ἡ σθεναρή στάση τῆς ἑλληνικῆς κυβερνήσεως καὶ ἡ προσαρμογὴ τοῦ πρίγκιπα Γεωργίου στὶς ὁδηγίες της κατέστησαν δυνατὴ τὴν ἔγκαιρη ἀπομόνωση τῶν ἀδιάλλακτων φιλοπριγκιπικῶν στοιχείων, τὰ ὁποῖα ἐπιδίωξαν νὰ ματαιώσουν τὴν ἀναχώρησή του η προκήρυξη τοῦ νέου ὕπατου ἁρμοστῆ πρὸς τὸν κρητικὸ λαό, εὐθὺς μετὰ τὴν ἄφιξή του στὴ Μεγαλόνησο, προήγγελλε τὴν ἐφαρμογὴ τοῦ κοινοβουλευτικοῦ συστήματος. [...] Ἡ παροχὴ ἀμνηστίας πρὸς τοὺς ὑπεύθυνους τῶν αἱματηρῶν γεγονότων, ποὺ συνόδευσαν τὴν ἀποχώρηση τοῦ πρίγκιπα Γεωργίου, ὑπογράμμιζε τὴν ἐπιθυμία τοῦ νέου κυβερνήτη νὰ συμβάλει στὴν ἀποκατάσταση τῆς ἐσωτερικῆς ὁμόνοιας. Ἡ ὁλοκλήρωση ἐξάλλου τῶν ἐργασιῶν τῆς νέας Συντακτικῆς Ἐθνοσυνελεύσεως σὲ διάστημα τεσσάρων μόνο μηνῶν ἐπιβεβαίωνε τὴν ὁριστικὴ κατίσχυση τῆς νομιμότητας καὶ τὴν ἐμπέδωση τῶν φιλελεύθερων κοινοβουλευτικῶν ἀρχῶν. Σειρὰ νέων νομοθετημάτων συνέτεινε στὴ βελτίωση τῆς λειτουργίας τῶν διοικητικῶν μηχανισμῶν ἀλλὰ καὶ στὴν πληρέστερη θεσμοποίηση τῆς αὐτονομίας. Ἡ ὀργάνωση ἰδιαίτερα τῆς κρητικῆς πολιτοφυλακῆς, κάτω ἀπὸ τὴν ἐποπτεία Ἑλλήνων ἀξιωματικῶν, παρεῖχε τὶς προϋποθέσεις γιὰ τὴ σύντομη ἀντικατάσταση τῶν διεθνῶν ἀγημάτων... 
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